



## 我對慈老法師的敬仰和哀思

雲庵

一生爲佛教奮鬥，努力的偉大健將——慈航老法師，竟於去年五月六日圓寂了。一位德高望重的佛教巨擘就這樣悄悄地與世永別了麼？

除了爲「佛教不幸，衆生福薄」的嘆惜哀傷外，其他還有什麼可說呢？

慈老您是佛門法將，苦海慈航，昏衢寶炬，人天眼目，怎麼就這樣走了呢？茫茫苦海的衆生正等着您——巨大的慈航來濟渡他們同登彼岸，支離破碎的佛教正需要您這不畏辛苦，勇猛直前的法將來整理，來復興；一群如遊子歸投慈母的僧青年，正倚賴您作依止，來教養愛護他們。但您終於拋棄了長髮沉淪苦海的衆生而不渡；拋棄了這群流離失所徬徨歧路的僧青年而不顧；一任這衰敗到將要滅亡的佛教而不管。我想您老人家的悲願是和地藏菩薩一樣的——「衆生度盡，方證菩提」，所以在您的遺訓中有這麼一句：「如有一人未度，切莫自己逃了！」因此便知道您老是以幻化色身不得不隨緣生死，而不久的中間，的確將乘願再來。雖然如是，但您老對於佛教的貢獻之多，慈悲感人之深，我非木石，寧不爲佛教痛失砥柱而悲傷而哀悼呢！

關於慈老的言行和功績，過去已有諸方大德的表揚，無須我再多述。

現在我只寫點關於我認識慈老的因緣和個人敬佩的心情，藉表哀悼和紀念。

民三十七年十月間，我隨家師斌宗上人在獅山勸化堂講經，一日當我講偏座甫畢的時候，智道、真法二師對我說：「妙果老和尚來信說：『南洋請來的慈航法師已於某日到達圓光寺，在這近日中就要開學了……』，要我們回圓光寺去幫一點忙，請您代我們向老法師——斌公，請一個假」。那時家師得悉了這個消息後，喜不自勝的脫口說道：「臺灣教胞幸福，臺灣佛教快要發展了，我的弘法工作有人幫忙了」。本來家師是要我代表先到圓光寺去給慈老禮一個座以表敬意，可是我在經期中是擔任講偏座的，如淨老和尚，達真和尚和一般同學等都不肯我走，均說經期完滿才去。

爲了這樣，於是圓光寺之行就暫告中止；但是我的心裡總覺有點怏怏！隔日家師在大座講完的時候，便向三百餘位聽眾宣布：「今天有個好消息，要告訴諸位，圓光寺妙果老和尚，爲了振興臺灣佛教，爲了栽培弘法人材，從遼遠的南洋請來了一位德學兼優，熱心教育，努力弘法的慈航大法師，創辦佛學院，將爲我們臺灣佛教放一線曙光，這是多麼值得慶幸的事。他老是……」那時我的腦海裡便留下了一個很深刻的印象。這時我只聞您老的大名，未見您老的道貌，唯有一顆熱烈仰望的心情而已。這是我第一次對您老的仰慕。

經期圓滿，臺灣佛學院也已經開幕了，本來家師是準備帶我們到圓光寺去拜訪您老的，不料爲臺中寶善寺住持及廖光輝老居士（已故），那種熱烈誠意的懇求，情不容辭的竟被他們請到臺中講經去了。當開講的第一天，家師又當衆發表：「我們臺灣佛教幸運，您們今後有佛法好聽了，中壢圓光寺現在請來了一位多年在南洋弘法，成績卓著，名聞海內外的慈航大法師來臺弘法，他的學問，道德都比我好得多，又慈悲，又發心，大家要多多去親近他，常常請他來講經，一定會獲得寶貴的開示，得到無上的利益，不再有無處聞法的苦悶了，也不必老是向我這德學俱缺的人要求，當換換新空氣，聽聽新理論……這數年來，我爲弘法，東奔西走，覺得有點過勞，喉嚨差不多喊得要破了，心臟也感覺很衰弱，當讓我也可以稍爲休息一下……」。舊事重提，這時又引起我仰慕老的情緒來了。同時更深一層的認識慈老的確是一位很了不起的大德，不然，家師怎麼會這樣的極力稱揚讚美呢？真的，我那時恨不得瞬生雙翅立刻飛到圓光寺去瞻仰您老的慈容，親聆您老的法音。這是我第二次熱烈的仰慕您老。

這裡經期圓滿，接着，靈山寺的當家——德欽師又要請家師去該寺講金剛經，後來竟被豐原龍善寺住持搶先請去，繼而又到明山寺等處講開示，一直到除夕前數日方始脫身歸來。有一天（什麼日忘記）正準備明早到圓光寺去，說來也真湊巧，那天竟接到新竹佛教支會的通知：「慈航法師

定於某日到新竹，要在本願寺講演，並開歡迎會以表誠意，請法駕列席參加」。得到這些消息後，家師臉上現出抑壓不住的愉快，微笑着說：「我們可以省跑幾步路，毋須到圓光寺去了，就在這裡表個敬意吧。那時我太高興了，心裡確有一種說不出的愉快，以為拜見慈老的機會到了。當我們正要下山去歡迎慈老的當兒，恰巧新竹賴典獄長來寺請家師到該監說法教化，於是與賴典獄長延緩二小時前往，先到本願寺歡迎慈老。因為和典獄長談話拖延了時間，到時慈老已在開始講演了。那時衆人的視線都集中在講臺上，我發見了一位身披黃色袈裟，道貌魁偉的和尚，正在那兒作獅子吼時，嚇！這就是我所仰慕的慈老法師喲！他講演時口若懸河，辯才無碍，尤其幽默的說話，活潑的姿態，詼諧的表情，有時笑，有時哭，有時像金剛怒目，有時如菩薩低眉。真是喜怒哀樂的情緒都能全部表演出來，聽衆們也跟着他老喜怒哀樂，這種講演術可算是他老的一門專長了。我一見他慈祥的相好，和獅吼般的法音，還有那講演的姿態，果然名不虛傳，於是不期然地從衷心裏發出了一種不同尋常的欽佩來。那時家師也會起立講了一篇歡迎詞，除表示熱烈歡迎外，同時並提出四個問題請求慈老指導：

## 一、要怎樣來振興臺灣佛教？

## 二、要怎樣來創辦健全的僧教育？

## 三、要怎樣來團結臺灣佛教？

## 四、要怎樣來弘揚佛法和推行佛教文化？

這是我第一次親身瞻仰慈老的經過。那時我覺得他老人家是一位福德莊嚴，樸巧方便，最善於通俗講演的藝術法師。這是給我的印象之一。

有一次慈老在新竹本願寺小住，一天我與家師由北部弘法歸來，順途往訪。在將要跨進山門的時候，便聽到遠遠地送來一陣洪亮而雅逸的聲音，我們辨出是慈老的獅子吼音，於是跟著音聲找進了一間室內，則見慈老坐在「榻榻米」上，為一群圍繞左右的善信正講着開示。我眼見慈老那副如彌勒菩薩的笑臉，兩頰奕奕有神的眼睛，崇敬之心，不由得又湧現出來了！那時正當炎夏盛暑，慈老淌着豆大的汗點，一面揮扇，一面講話，真是天花亂墜，舌燦妙蓮的時候，我們忽然被他看見了，他即刻站起身來，兩步做一步的走向我們這邊來，邊走，邊說：「熾老法師來啦！老法師來啦！」我們還沒有向他頂禮問候，他一來就是跪下去一個頭，使我們着急得像什麼似的連忙給他回一個禮。我們怕擾動他，於是說了幾句表示拜訪的誠意，就起身告辭，他堅決不肯，說：「我們難得見面，再談一會，再談

一會！」因為多談會耽誤他開示的寶貴時間，所以不敢接受他的好意。當我們要走之時，他非常誠意的硬要送我們到山門口來，我們走了好遠他還站在那裡不斷的向我們揮手惜別——不送！不送。噫！慈老這種熱情待人，足夠使人感激不忘。這是我第二次參拜慈老。那時我覺得他老人家的爲人是極其謙虛而客氣，尤其是熱心弘法（這麼熱天還流着一身汗爲人說法），熱情待人，更足感動人了。這是給我的印象之二。

民國三十八年四五月間，因圓光寺紓於經費學院即告停辦，慈老爲了一班由大陸來的僧青年的食宿問題，曾到各處奔走呼籲！商辦佛教教育事宜，惜因緣時節未到，不能如願以償。以後跑到獅山，終以慈老熱心教育，和愛護僧青年的真情所感召，引起他們的同情，遂匆匆成立獅山佛學院。一日家師帶我們上山參謁，慈老一見我們歡喜得像什麼似得，腳忙手亂，茶來水去，熱烈的招待我們。那時候大陸的僧青年聞風而來親近慈老的，接踵而至（又因此發生問題了），照慈老大慈大悲的心腸，當然要來者不拒的一個個都攝受他們。可是事不由主，力不從心，限於經濟問題，佛學院又宣告要關起門來。在慈老個人當然不成問題，而這群依止慈老爲命的僧青年，就大成問題了。慈老談到圓光寺辦學經過，和個人的遭遇，以及目前佛學院又要解散的情況下，不覺悲從中來，淚如雨下，邊泣邊說：「慈航福淺德薄到臺灣來真倒霉，環境非常壞，所做的事多力不從心，大受挫折了，我個人是沒有什麼關係的，可是這一群飄飄蕩蕩，無所歸宿的僧青年，那就太可憐了。」說時滿眶熱淚像大雨似的落下來，家師爲同情慈老境遇，和被他那種愛護僧青年的熱情，以及爲教爲人的苦心所感動，情不自禁也掉下淚來，在傍的我，目觀此景也跟着流了不少同情的淚，三人大隻眼睛相向而哭。唉！慈老爲了這班僧青年，不知受了多少枉屈和痛苦，就是後來屈受鐵窗風味，也莫不是爲着他們。受過慈老愛護的僧青年們，對這如南山北海般的厚恩深澤請不要忘記了！同時要想怎樣來報答他才對啊！我們應該效法慈老的精神，繼承慈老的遺志來爲佛教努力，這才算是真正的報答呢！當時慈老含着淚水帶着悲慘的聲調說：「請您老（稱家師）慈悲，替我分擔十個學僧的食宿怎樣？他們在臺灣人地生疏，舉目無親，教他們到那裡去安身呢？實在太可憐啊！請您老慈悲慈悲！」。家師連忙答道：「這是我們該做的分內事，對於食的方面是不成問題的，就是住的問題比較大些，（那時我們的左傍精舍還沒有建築），因爲我素來不願意建大寺興叢林，現在我們的法源寺，地方太小，除了原有的住衆十

餘人外，實在無法再容受這麼多人。那末，我可先給您老分擔三四人去，事後再作道理——當極力代向各方呼籲幫忙就是。」家師話還未說完，慈老立即站起身來，向家師叩頭稱謝！這一來益令人感動。這樣關懷僧青年，愛護僧青年，真是無微不至，求之當代佛教中誠恐再找不到第二個慈老了。於是他老人家將悟忍、了中、本印，三位同學交給家師帶回法源寺安頓。那時比食宿更困難的問題尙多。爲了這些事於百無辦法中，家師曾親自出馬，奔走各方，經過了許多麻煩才辦好，讓他們三人安心在敝寺住下來。（那時清度法師和學僧能果亦在敝寺避難）。這是我第三次拜見慈老，那時我覺得他老人家的那種愛護僧青年的真情，確有過於自己的父母，是最值得人敬佩的！這是給我的印象之三。

隔數日慈老又介紹一位僧青年——元澄師來敝寺住，並給他帶來一封介紹信：「……茲有學僧元澄師，久仰老法師道高望重，極欲親近座下受教，請您老慈悲攝受。他品學都好，如有越軌，慈航擔保……。」以後慈老知道家師會爲悟忍、了中等同學奔走事，便來信給家師稱謝：「斌公：您老太慈悲了，不但替他們（學僧）安頓食宿，還這麼麻煩地替他們妥辦好了許多最困難的問題，真够使人五體投地，欽佩不已！」

不久，以慈老的慈悲德化，感動了青草湖靈隱寺住持無上法師發起大心來，倡辦靈隱佛學院，於是慈老帶同學僧十數人，到靈隱寺去安心教學，此不能不歸功於無上法師。因此家師也就安心，無須再有另外的顧慮了。誰料好景不常，開學不數日，橫禍飛來，新竹警察局竟把他們師生十三人召往警局，並且又送到臺北刑警隊關了起来。因爲那時的外省籍的僧人曾遭政府一度的誤解，或說中共匪諜冒充僧尼混入臺灣……等等謠言，使慈老等冤屈的飽嘗數十天的鐵窗風味。家師得到這種不幸消息後，除一方面囑咐衆於每日早課時加念觀音菩薩聖號，祈福菩薩慈光加被慈老等早日平安無事。一方面又親身到臺北善導寺同大醒法師請李子寬老居士及孫夫人等，極力幫忙設法保釋。是日滴醒法師不在，家師等至傍晚未歸，遂留信再三懇請醒法師設法。那時遭難僧衆一部拘禁在新竹監獄，一部分在臺北。幸而新竹賴典獄長遠輝先生是法源寺的一位忠實信徒，家師會命我親往該獄囑請賴典獄長特別照護慈老等，並蒙典獄長親身帶往拘禁所面會，那時慈老並不在臺北而在臺北刑警隊。於是只會見默如、慧三、戒德、能果等諸位法師，當時我被默師等那種懇切備至的囑托幫忙，和目覩他們的狼狽悽慘的狀態下，曾爲他們流了不少同情的淚。當時政府爲了肅奸防諜

的嚴重事情，對於僧人誤解的事實未明白前，實無法解釋。只好有時托人送些飲食茶水等去慰問他們，聊表微忱而已。（斯時新竹張四妹姑確爲極力奔忙者之一）這是民國三十八年六七月間的事。

不久大醒法師致函家師：「日前枉駕，適外出爲此次不幸事件奔走，在當局已明瞭，在地方欠人疏通，故演成悲劇。最近應可准保出，請轉知無上，玄深二師準備往保……。」我們得到這件好消息，喜出望外。除通知靈隱寺外，家師則命我立即寫信通知——中壢圓光寺（有一部分學僧被禁），基隆靈泉寺（一二學僧），獅山元光寺（慧峰法師外一名），苗栗法雲寺（普光師外小沙彌一名），北浦淨蓮院（守成法師外一名），汐止靜修院（圓明法師）等處請各責任者速往保釋。不數日慈老等果然被保釋出來了。家師命我帶些小小供養並臺幣貳百元前往慰問。那時慈老在臺北李太太家，道源、默如、戒德等諸位法師亦同在一起。慈老一看到我便大聲喊道：「您來啦，您來啦！」（那時慈老還不知道我的名字），迨至表白來意了後。慈老臉上頓時現出一種難過表情，紅起眼眶，幾乎要掉下眼淚來。他一面囑人端茶，一面携着我的手說：「謝謝您們的好意！臺灣的僧界中可說你們的尊師上人是我慈航唯一的知己了。回想我初到臺灣的時候，一般佛教徒——四衆人等，都非常熱烈的歡迎我，並且很多人拜慈航做師父，可是現在有幾個人來慰問我呢？你們的老上人當慈航初到臺灣，爲大家歡迎的黃金時代，他却並不怎樣表示歡迎；迨慈航患難的時候，有的討厭我，說慈航長長短短；有的害怕我，不敢和慈航往來……噫！佛教徒也染上了那種世態炎涼的壞習氣呢？可是你們的老上人，就不這樣了，在我的患難時竟格外關照我，愛護我，使慈航感愧無地。古人說：『患難時方見得朋友的真情，這句話我已深深體會了』。我怕多打擾他，便起身告別，慈老緊拉着我的手說：『無論如何總不准你回去，硬留我在李寓過一夜。當晚還和我在一間不算大不算小的『榻榻米』房間一起睡覺。在臨睡之前，還有神有氣地對我說了下面一大堆話：『……回想我初次到新竹的時候，還有人對慈航說你們老上人的背後話，什麼架子高啦，什麼不容易親近啦，什麼不發心辦佛教事業啦……我起初不詳悉臺灣佛教情形，也有點誤解，後來你們老上人在本願寺歡迎慈航的講演詞中好多地方感動了慈航，以及前次爲學僧奔走的事情，尤其是慈航在各處弘法時，都聽到了許多人異口同音的讚嘆你們老上人的德學，和那一本超絕的講才……（未完下期待續）』